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Me-jjelenik hetenkent egyszer, szombaton.
•*. Előfizetési ar: egész évre 14 korona, fél­

évre 7 korona. Egyes szám ára 30 fillér. ^

Szerkesztőség éskiadóhivatal Debreczen.Kollégeum, 
ide kei: küldeni a lap szellemi es anyag, ügyeire vonathoz 
minden közleményt, előfizetést, reklamac.ot It.rdetes- dgat-

Háború — háborúság.
Ki idézte fel a világháborút? ezen rágódik 

az ecész világ.
Nem a mi hivatásunk ennek eldöntése, mert 

mi a kulisszatitkokat nem ismerjük, mi csak a 
külső jelenségekből ítélhetünk.

Logikus következtetéssel azonban arra a 
megállapodásra jutunk, hogy mi aligha. Nekünk 
és Német, Török szövetségeseinknek nem voltak 
hódító céljaink, ellenben ellenfeleinknek kész fel­
osztó programúijuk volt. amit nem is tagadtak egy 
percig sem.

Amilia a világuralomért, Franciaország El- 
szaszérh Szerbia Dél-Magyarországért és a teli­
sei partért. Olaszország az adriai-mólókért és ennek 
kulcsáért Triesztért, továbbá Dél-Tirolért, Oláh- 
oi-zac Erdélyért egészen a Tiszáig, Oroszország 
a Dardanellákért. Konstantinápolyért. Ormény- 
or-záírért, Galíciáért és Bukovináért indultak baicba, 
s az új alakulat térképen közkézen forgott, sőt 
az iskolák tananyagát képezte.

Ezek az ábrándok nem valósulhattak meg, 
eibmben úgy festenek, mint az eszményi tajak 
kvr.e a holdból — ami nem csekély örömünkre.

Nem mi vonultattunk fel 4 és léi millió szu- 
riiiívt mar áprilisban ellenségeink határán, nem 
u likoltuk le más országok uralkodó herceget 
n-m mi zártuk el a tengerekhez vezető utakat, 
i,m mi ítéltünk éhhalálra 120 millió embert.

Nem mi ken ve réz tünk le szövetséges népe­
it t ho«rv le«rvcnek hitszegő orgyilkosok, nem mi 

atkoztunk más országok belügyeibe. nem mia v aikuziuiiK ina.- ui
utaztattunk titkos vigéceket, hogy dZ1 "ana .
. világ közvéleményét félre vezessék nem a 
rubeljeink gurultak már évtizedek óta más orsza- 
L . népeinek megvesztegetésére. Nem a mi bo 

ink csattant cl Bukurestben. nem Oroszorszd 
:an folyt le a sebizma per. Mi csak elm aUrtunk 
v i. amint ezt Isten adta jogunknál fogva

várhattuk, s ha fegyvert kovácsoltunk, életünk vé­
delmére tettük. „

Mi csak az életünket védtük a reanktoro
rablógyilkos csordák ellen.

Ez az önvédelmi harc adta meg az erkölcsi 
tartalmat a mi ügyünknek, s ez adta azt az elszánt, 
kétségbeesett ellenálló képességet, hősi lendületet 
katonáinknak.

Nincs köztünk egy sem, akinek valakije 
vérrel ne áldozott volna ezért az ügyért, nincs 
köztünk egyetlen emberi érzéssel felruházott Jény 
sem, aki ezt kívánta volna, vagy csak egy per­
cig hinni szerette volna.

Nem mi diktáljuk, mikor legyen ennek vege, 
a mi kötelességünk életünk, vagyonunk, szent­
földünk, utódaink jövőjének védése körömszakad- 
tiír. ha fegyverünk elfogy, karmainkkal és ioga­
luska!. ...

Horry célt érjünk, ahoz csak kitartás kell,
mert 'akinek igaza van, az kitartóbb a tűrésben 
és szenvedésben, az életét is megnyugvással

áldozza fel. .
Embereinkben meg is van az odaadó harci-

készséu. a hazaszeretetből fakadó legnagyobbfoku 
önfeláldozás, mert tudja az utolsó közlegény is. hogy 
amint fegyverét eldobta— hazája elveszett, uz-. 
helyeinket feldúlják, termőföldeinket elpusztítják, 
asszonyainkat, leányainkat durván bántalmazzak.

Nekünk harcolni kell, mig ellenfeleink rabló- 
szándékukról le nem mondanak, mig fegyverüket
hüvelybe nem dugják.

Akkor minden tisztességes ember „alljt pa­
rancsol, mert egv elhódított tartomány nem er 
fel e°v honvédünk kiontott vérével, viszont egy 
ártatlanul kiontott maszka katona vérét -sem 
áldozzuk fel ezért.

Mialatt odakünnt patakokban folyik a \éi, 
mialatt emberek a halálos félelem szorongatott 
érzését szenvedik már harmadik eve, ide haza 
sem csekélyebb háborúság folyik.
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Elfojtott dühvei, vad indulattal, gyűlölködéssel 
emberek rontanak egymásnak.

Ezeket a harcokat vér nélkül vívjak, de nem 
kisebb elszántsággal, s bár az izmok és csontok 
nem zúzódnak, de a seb épp olyan mély, mint 
amit a goi vők és vasak ejtenek.

Eizy vígasztalásunk lehet csak.
Akit igazságtalanul ér a vágás, arról lepattan

s megsebzi a támadót.
Krisztus volt az, aki ezt az örökös háború- 

ságot az emberek leikéből kiirtani óhajtotta, s 
felállította a legmagasztosabb tant: „Szeresd fele­
barátodat. s bocsáss meg ellenségeidnek".

Az ember gyenge, sokszor eltévelyedik, s 
hoiry ez be ne következzék, a lelkipásztor hiva­
tása. hogy erre hívőit figyelmeztesse, tanítsa, ok­
tassa, s tiszta életének példaadásaval serkentse.

A fogékony lélek ezeket a tanokat be is 
fogadja, s úgy rendezi életefolyását, hogy az Isten­
nek tetsző legyen.

így kell azt rendezni különösen azoknak, 
akik életüket ezen tanok terjesztésére szentelték, 
mert különben a papi foglalkozás kenyér kere­
setté alacsonyul, megbotránkozást vált ki.

Akik hivatva vannak az ellenőrzés gyakor­
lására, azok arra is ügyelnek, hogy a palást 
tiszta legyen, mert csakis a tiszta palást enyhében 
virágzik a szív és értelem nemes viraga. a sárral 
beszennyezett árnyékában — gaz és ducivá terem.

Saját lelki szegénységét, lelkének silányságát, 
gondolkodásának alacsonvságát árulja el, aki 
minden jó és nemesre való törekvést hiúságból 
eredőnek, esetleg külsöhatásvadászatnak tüntet fel.

Sokan nem érik azt fel ésszel, hogy vannak 
lelkek, akiknek belső életszükséglet a jő, a nemes 
gyakorlása, az önzetlen munka elvégzése, a mások 
bajával való foglalkozás.

Ez épp oly karakterisztikon, mint a gonosz 
hajlam.

Az egyik nem élhet jó cselekedet nélkül, 
mig a másikat a börtön- és akasztófától való 
félelem sem tartja vissza a gonosz cselekedettől.

Ki az. aki belelát mások belsejébe, lelki­
világába? vájjon ezen betekintés nélkül szabad-e 
valakit gyanúval illetni, s jó cselekedetéért, nemes 
törekvéséért sárral megdobálni ?

, Az ilyen példa visszarettent minden nemesen 
érző és cselekvő, áldozatkész embert, mert hiszen 
éppen az ilyen emberek a sértegetésre erősebben 
reagálnak.

" Éppen a lelkészek figyelmét kívánom fel­
hívni, hogy a rossz példaadás mételyezi meg a 
lelkeket, s ettől Isten óvja meg keresztyén egy­
házunkat. Szomjas Gusztáv.

Tárca

A bibliai számok és a Kabbala.
(Folytatás.)

A keresztyén egyházban különösen a gnosztikusok 
foglalkoztak sokat a szántok bűvös jelentéséről való 
tannal, ami, mint pogány babona, miatt több egy házi 
író. péld. Tertullián is keményen megtámadta őket.

Az az eljárás, mely szerint az abc betűit hasz­
nálták bizonyos sorrendben a számok jeléül, valószínű­
leg zsidó eredetű, de meglehet az is, hogy a görögök­
től való, akik mikor némely emlékek szerint bizonyos 
számjeleket is használtak, ezek mellett Kr. e. 300 körül 
az abc betűivel is jelezték a számokat. Az izraeliták 
22 betűvel végezték ezt. az 1-től 400-ig való számok 
jelzésére. Később hozzávették még öt betűnek második 
(a szó végén előforduló) alakját, s így jelölték a szá­
mokat 900-ig. A görögök pedig 24 betűjükhöz három 
külön jelt kapcsoltak, és így tüntették elő a számér­
tékeket. szintén 900-ig. Ugyanígy jártak el az arabok, 
mig a rómaiak számjeleit a számnevek kezdőbetűi al­
kották.

Természetes dolog már, hogy az a tapasztalat, 
mely szerint a legkülönbözőbb népek bizonyos számo­
kat — és pedig a legtöbb esetben ugyanazokat —. va­
lami kiválóbb előszeretettel használták és alkalmazták, 
egészen önként vezetett át arra a kérdésre, hogy vájjon 
eme bizonyos számoknak, természetüknél fogva, nin- 
csen-é csakugyan valamely olyan meghatározott szim­
bolikus jelentőségük, amelynek többé vagy kevésbbé 
tudatos észleletéből volna ki magyarázható az azok iránt 
való kiválóbb előszeretet ? Különösen akkor állhat pedig 
elő ez a kérdés, ha valamely számnak gyakoribb alkal­
mazása valamely népnek vallásos hitével, altala szentnek 
tartott dolgokkal és cselekvényekkel állott összeköttetés­
ben. Abból a kísérletből, hogy ezeknek az ú. n. „szent 
számoknak*" tulajdonképeni jelentőségét ki magyarázzák, 
önként következik az. hogy általában minden, gyakrab­
ban használt számnak határozott szimbolikus jelentősé­
get tulajdonítsanak. A bibliai exegesis területén az ilyen 
törekvések csakhamar erős támaszra találtak abban a 
körülményben, hogy bizonyos számokat tényleg „szent 
számok“ gyanánt észlelhettek a bibliában, továbbá hogy 
a zsidó exegeták a betűk számértékének alapján egyes 
szavak misztikus magyarázata iránt különös előszeretet­
tel viseltettek, amire a Jelenések könyve 13, 18 ma­
gyarázatánál a keresztyén exegeták előtt is alkalom 
nvílott, és harmadszor, mert ott állott az exegeták előtt 
a görög bölcseletnek a számokról és a számviszonyok­
ról. mint a világegyetemben levő minden rend alapjáról 
való eszméje és felfogása. Az apokrif Bölcsesség könyve 
azt mondja (10, 11), hogy Isten a világteremtés alkal­
mával minden dolgot „mérték és szám és súly szerint
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rendezett“: és mikor Pythagoras szerint ,a szám a doi- 
izok prineipimna" : ezt keresztyén nyelvre úgy fordították 
je. hogy Isten az iidvoekonomiaban és térben, időben 
es tárgyakban juttatott bizonyos rendelkezéseket ér­
vényre. Az. a vagv. hogv feltalálják azokat a törvénye­
ket. ame vekre\ rendelkezések alakíttattak, vezetett :á 
a keresztvén theologia világában is a kabbalának vala­
mely elvan fajtámra, mely épen nem állott távol az 
a tálunk ismertetendő zsidó kabbalától, s amelynek meg 
ma is meglehetős számú követője van. akik mindnyájan 
azt vitatják, hogv egyedül csak ők képesek kabhaiiszti- 
kus mesterkedéseik által a szentírás mélyemé* mélyére 
igazan behatolni, folyton új és új ,signaturákat" fedez­
vén tol a széni írásban, ennek magyarázhatasava.

Hogy a szentiratot józan komolysággal fejteget­
hessük. először is azt a kérdést kell eldöntenünk, hogy 
egyáltalában talalunk-e a bibliában bizonyos számoknak 
olynemü használatára, amely kétségtelenné tenné, hogy 
azoknak bizonyos szimbolikus és pedig vallásosan szim­
bolika- jelentőségük van. amelyről nemcsak maguknak 
a szén:íróknak volt tudomásuk, hanem amelyet olvasóik 
is. minden további magyarázgatás nélkül, egyszerre tud­
tak és értettek? E kérdésre csak azt felelhetjük, hogy 
a bibliában a 7. a 12, a 10 és a 3 szamok kifejezetten 
szimbolikus, szent számok gyanánt tűnnek szemeink elé.
aminek meg van a maga számtani, történeti s egy­
szersmind természetiani alapja is. úgy. hogy az ókor 
egész területén a legkülönbözőbb népek életében, mint 
.jelentőségteljes számok“ nagy szerepet játszottak ezek.
-\ 7-es szám a i bolvgót. a hétnapos holdváiíozatokat. a 
12 az év hónapjainak számát: a 3. mint a legegyszerűbb 
szánms< mórt a háromszöget, mint legegyszerűbb terüle­
tet. s ismét a 7. mint egy közbevetett tag által egybe­
kötött kettős legegyszerűbb számcsoportot, s a 12. az 
első négyféleképen tti-tal. 4-gyel. 3-mal és 2-vel) oszt­
hat- szamot, 5 a 10 a teljes számrendszer alapját jut­
tatván az emberek eszébe. Amihez aztán nagymértékben 
hozzájárult az is. hogy különösen e szamoknak a bib­
liában előforduló számok között határozottan kiválóbb
jelentőségük, magasabb jellegük van. amivel azonban 
nem akarjuk azt mondani, hogy ahol csak előfordulnak 
e számok a bibliában, mindenütt valamely rejtett, misz­
tikus utalást kellene keresnünk azok szimbolikus jelen­
tőségére, amit ha megenged magának a kabbalisztikus 
szertelenkedés, a józan írásmagyarázatnak épen olyan 
joga. sőt kötelessége az ellen tiltakozó szavát fölemelni.

Lássuk hát már azokat a számokat, amelyek a
bibliában gyakrabban s bizony. - jelentőséggel es részben 
mint .széni", vagy legalább is szenteknek tekintendő 
számok fordulnak elő. (Folytatjuk.)

Egyház
Az egThazközség kálvini szervezete.

Közeledik a zsinat, illik, sőt szükséges nyenkor 
egyházunk szervezetét a kálvini szervezet próbakövére 
heivezni. Az összehasonlítás bizonnyal sok hiányt fedez 
fel. hisz iít-oit négvszáz ev múltán is igen messze ál­
lunk Kálvin egyháza k-umányi elveinek megvalósításától, 
göt az iránvunk is ahelyett hogy atele haladna, mind 
iobban-jobban elfordul attól.

Hogy állanak e tekintetben a mi gyülekezeteink 
s magasabb egvházi alakulataink? Rosszul 1 Egyházköz­
ségeink működése, a liturgiális és homilétikai teendők 
végzésé az anvagiakban való gondoskodás; an kimerül, 
magasabb egyházi közüieteink a bürokratikus egyházi 
iözigazgatás útvesztői között irány nélkül boiyonganak,
£ gvüléseken sokszor a legfontosabbakról szó sem esik. 
Peá-v csak az egvházközsegek beieletébe kellene nezni
_ néni hétröfos egvházlátogatási jegyzőkönyvekkel,
ameivek szerint úgyis minden olyan gyönyörűen jói 
mcey. — hanem a lélek szemeivel s akkor lehetetlen, 
hogy meg ne rémülnénk egyházközségeink jövendője 
felett s ne látnok a titkos kéz írását: .Megmérettél a 
fontban es híjával tahi.tattá!."

Kálvin szerint az ogvházkózségeknek három irányú 
működésé van : igehirdetés, fegyelmezés és a szegények 
gond 'zása. A gyülekezeti. munka e hatalmas perspektí­
vája nálunk az igehirdetés megszokott teljesítésében, a 
közigazgatás aktasze: ü intézésében s halvaszületett sza- 
bá.yrendeletek gyártásában merül ki. Az igehirdetés 
bajairól terjedelmes tanulmányt kellene írni. azt e cikk 
keretében tehát nem is érintem.

Az egyházi fegyelmezés nálunk csak papiroson van 
az egyházközségi bíróságra vonatkozó törvény ^-aiuau. 
Azt szokták erre mentségül felhozni, hogy a mai modern 
idők szerint rég túlhaladott kérdés már az egyházi fegyel­
mezés kérdése, sőt mivel a modern államban a bírás­
kodás alapelve nem a megtorlás, hanem a javítás, nincs 
is reá szükség, ma már az efféle dolgok kizárólag az 
állam hatáskörébe tartoznak. Ez azonban mind csak 
ment eget. idzés és a hiányosság takargatása. Az egyházi 
fenyíték az erkölcsi érzést magasabb fokra fejleszti, 
mint az állami bíráskodás, mert mértéke magasabb, 
mint az állami bíráskodásé s ítélkezése körébe von olyan 
dolgokat, ami az erkölcsi érzés fogyatkozására mutat 
ugyan, de az állam még nem vonhatja büntető eljárás 
alá. Már csak ezért sem lehet túlhaladott, ellenkezőleg 
az államra nézve is nagyon fontos az egyházi fegyelme­
zés s hatalmas segédkezet nyújthat az államnak pl. a 
fiatalkorú bűnösök körüli patronázsszerü eljárásával. 
Nem is a haladó idő. vagy a modern állami büntető- 
jogrendszer kifejlődése tüntette el, hanem a hitélet el- 
sekéiyedése. A XIX. század húszas éveiben a presbité­
riumok még valósággal gyakorolták az egyházi fegyel-
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met. de csakhamar eifelejtették e legfontosabb hivatá­
sukat és kiváltképen a nagyobb egyházakban, pusztán a 
gyülekezet an vagi kormányzásának szerveivé váltak. A 
század közepén már csak a lelkipásztor gyakorol bizo- 
nYvs. a rendőri felügyelethez hasonlító, fegyelmezést, 
míg a század második tel eben lassankint eltűnik az is. 
Csakhamar megérezte a fegyelem hiányát az egyház s 
annak elmaradását nyögi ma is.

Hogv az egyház tagjai ma lélekben szinte eltávo- 
; .rírak az egyháztól s annyira közönyösek, hogy az egy­
haza“ es minden egyházi munkát az emberek nagy több­
sége haszontalannak tartja, hogy a legtöbben mára zegy- 
háznak céltalanságát emlegetik. vagy ha azt tenni nem 
merik, de felőle úgy gondolkoznak, iránta agy éreznek, 
vele szemben ugv viselkednek : az legnagyobb részben 

egyház fegyelmezés elmaradásának, elhanyagolásá­
nak következménye. A szekták keletkezése is jó részben 
• rre az okra vezethető vissza.

Az egyház, érezvén az egyházi fegyelem hiány* 
működ . ; r< hálta és próbálja a fe- 

gvelm-íze-* i -tóin;. Célszerűnek látszott erre a belmisz. 
\ n. leim.kodás, melyhez talán eleinte túlzott remé­

nek-: fűztek. Ha a belmissziú komoly és alapos, akkor 
tényleg egyik mellőzhetetlen eszköze az egyháznak mun­
kálkodása mezején, de ha csak külső formasággá degene- 
:alódik. visszafelé sülő fegyver. Minden értékessége mel­
lett is azonban, a fegyelmezést nem próbálhatja, mert 
a belmissziú Krisztus ügyének csak propagálása, inig 
az egyházi fegyelem Krisztus uralmának külső kifejezése, 
hogy szent nép és királyi papság legyünk, hogy mi közöl­
tünk Krisztus legyen minden mindenekben. Ugyancsak az 
egyházi fegyelem j ótlását célozná a lelkipásztori gond­
viselést rendszeressé és intenzivebbé tenni akaró 519— 
1908. kér. kgy. sz. a. keit szabályrendelet. A szabály- 
rendelet a pre-bitereket is kötelezi a lelkipásztori gond­
viselés munkájában való részvételre, de több vele az 
íróasztali és nyilvántartói munka, mint a lélek munkája 
s így a belső értékkel biró munka belefullad a külső 
rendtartásba. Inkább kevesebb jegyzőkönyv, jelentés, 
leltár, statisztika ... de sok. sok a lélek indításából s a 
lélek munkájából. Különben is az ilyesmit szabályzatok 
készítésével elintézni nein lehet, mert hiábg. ülünk a 
szabályrendelet megalkotás! dicsőség trónján s tesszük 
fel a szigorú kérdést a nyolc-méteres egyházlátogatási 
jegyzőkönyvben : „Megtartatnak-é pontosan az e.-ken­
nek 519—1908. sz. a. kiadott s a paróehiális körökről 
alkotott szabályrendeletnek utasításai ? s megkapván 
írásban a jegyzőkönyveket, jelentéseket s az igenlő fele­
letet. megelégedetten gondoljuk : Kjh micsoda szép rend 
és micsoda élet van a ríii egyházközségeinkben . . . 
mikor mindez csak a türelmes papiroson, a betűkben 
var. meg.

Szabályrendeletek alkotásával az egyházi élet belső 
bajain segíteni nem lehet. Az alkotott szabályrendele­
teket es az eletet rendszerint áthidalhatatlan űr választja

el egymástól s a szabályrendeleteket megtartani akaró, 
pedáns iroda-pap, a mai kor papi ideálja, azt a tátongó 
űrt merev formalizmussal áthidalja s megkapja felülről: 
..jól vagyon jó és hív szolgám!" A fő baj a lelkek 
mélyén van. Az egyháztagok előtt idegen az a gondo­
lat. hogy cselekedeteiket, szándékaikat, sőt gondolataikat 
és érzéseiket is Krisztus megítélése alá kell helyezni, 
hogy az élet mindenféle vonatkozásában Krisztusnak kell 
az irányító szerepet vinni. Leikétől egészen idegen, 
hogy az egyház Krisztus nevében vagy szellemében az 
ö magán ügyének tartott erkölcsi viselkedésére irányító, 
esetleg kényszerítő befolyással is bírjon. Nincs komoly 
meggyőződése arról, hogy Krisztus a mi I runk és Ki­
rakunk s hogy e földet Isten országává változtatni. 
Krisztus uralmát érvényre juttatni az egyház legmagasz- 
tosabb hivatása.

Az egyház tagjainak gondolkozását kell megváltoz­
tatni ! Elismerem, hogy ehhez először a lelki pásztori 
képzésnek is más irányt kell venni, a lelkipásztorokat 
méívebb, intenzívebb, komolyabb képzettséggel kell kibo­
csátani. Elismerem, hogy a komoly belmissziú az eszme 
propagálása körül sokat tehet, de megoldást egyik sem 
hoz. A dolog nyitja a hitoktatás és az ezzel kapcsolatos 
vallásos nevelés, ennek mikéntjétől függ egyházunk 
jövője. Ha mindennapi iskolában igazi lelkipásztori jel­
legű. theoíogiát végzett egyéntől nyer a gyermek alapos 
hitoktatást s e mellett az egyházi vezetés mellett nő és 
fejlődik 18. éves koráig, ha kellő komolysága és alapos 
volt mind a hitoktatás, mind a vezetés, harminc esz­
tendő múlva ismét eljuthatunk az egyházi fegyelmezés­
hez és azzal együtt a valóban kálvini gyülekezetekhez.

Munkatársakat komoly, képzett hitoktatókat a 
komoly lelkipásztorok mellé, úgy, hogy minden kétezer 
lélekre legalább egy hitoktató essék. A hitoktatónak fel­
tétlenül theoíogiát végzett lelkes egyénnek kell lenni. 
Itt mered felénk a kérdés: honnan veszünk ilyeneket, 
mikor pap sem akad elég. A nők közül. Meg kell a 
theoíogiát nyitni a nők előtt s ha azt elvégezték, hit­
oktatói oklevelet adni a kezükbe. A hitoktatói pályát az 
Isten is a nők számára teremtette, hisz az első hitok­
tatója mindenkinek nő t. i. az édesanya ; miért ne 
lehetnének akkor tudományosan képzett, theoíogiát 
végzett. lelkes nő vallástanítóink és tanárnőink ? A nő 
hitoktatók vallásos, református keresztyén anyákat nevel­
nének s azok áltál megújulhatna a magyar református 
egyház!

A telkeknek ettől a megújulásától függ, hogy az 
egyház teljesíteni fogja-é kötelességét a szegényekkel 
szemben. A lelkek megújulása nélkül minden, bármily 
sikerült szabályrendelet végrehajtása mellett is, a szegé­
nye kiöl való gondoskodás kevés értékű alamizsnálkodás 
lesz csupán; mig ha a lelkek megújulnak s az egyház­
tagoknak valódi keresztyén világnézetük lesz, e téren a 
hit csodákat művelhet. Ha a hit megújulna, egyházköz­
ségeink nem ismernék a szegénységet s nem kellene
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felve gondolnunk arra. mi lesz, ha majd meg talál 
lürlcnni az egyház és állam széjjel választása, ami a 
modern fejlődő élet természetes következménye.

Az egyházközség beléletének felélesztésére s a 
„viüekezet kálvini jellegének kifejlesztésére a szükséges 
munkálatokat ily irányban megtenni, az összeülendő 
zsinatnak, szerintem, egyik ^legfontosabb feladata, mert 
máskülönben egyházi életünk, föképen a nagy gyüleke­
zetekben. üres formálizmussá degenerálódván, nagy 
egyházaink egyszerűen összeroskadnak. elpusztulnak s 
mint önmagukkal is jótehetetlen pigra massák vagy a 
pártoskodás torzsalkodásává, vagy a közöny penészének 
martalékává lesznek, holott az egyetemes református 
egyház életerejének kellene lenniök. Még talán nem 
késő. de itt van a tizenkettedik óra! Videant consules!

Gönczy Béla.

Iskola

Polgári iskolai tanítóságra képesítés.
Egyetemes egyházunk, vagy annak egyik-másik 

,Zerve kétségkívül sokat tett a különféle iskolaalakulatok 
létesítése, fenntartása és fejlesztése érdekében s nap­
jainkban különösebbel^ a polgári iskolák felállítása fele 
látszik figvelmét fordítani. - mert az idők jelei, mint 
legélénkebben érzett, sőt elsőrangú szükséget: a pol- 
„ivi iskolák nvujtotta általános műveltséget emlegetik, 
ezek előnveire," hasznaira, áldásaira utalgatnak. De amily 
fokozott érdeklődés és buzgalom jelentkezik arra hogy 
a polgári iskolákat kereső igényeket, a nép gyermekein« v 
művelődési vágyait kielégítse, ép oly kévés ügye ein 
nyilvánul talán abban a részben, hogy lóként a leány­
polgári iskolák református szellemmel telített, képesíté­
sükét református intézetben nyert tanító- vagy tanár­
nőkkel legyenek ellátva.

Az egyetlen állami „Erzsébet nonskola Buda- 
vest™ - mint a múlt iskola évi elég megbízható hely 
L vett adatok nyomán írhatom - 900 jelentkező kosul 
csupán 46 okleveles tanítónőnek tud helyet biztosítani, 
akik I i az elemi isk. tanítónői oklevél állal lend- 
szerint falura szóló élethivatásuk keretei köze kikivan- 
koznak s a városra, vagy nagyobb községbe ju a t biz 
loslló polgári iskolai képesítés megszerzései tűztek k, 
céljokul. Mert. bogy á szatmári aávdá an a kőszeg e 

rillll path, intézetekben - tálán epen vallásuk 
^ ennv, előítélettel, nehézséggel ke, meg-

küzdeni a budapesti intézetbő,
maradt nőtanitóknak. illetve a polgár, isi.okikra Impm

, Vz-vr,a rendszerint „kitűnő eioniuie oklevél után vagyakozo » lenaszum
telő leányoknak: azt mondani is felesleges.

Ha református polgári iskolák 
mik fel nemde természetes a khansag. hoc.
„mr, ma még nincs - újonnan M™***

is legyenek, hol leányaink a polgári tanító- vagy tanár­
női magasabb képesítést református intézetekben nyelhe­
tik meg. Nem hiszem, hogy a nőnevelés ügyet annyira 
szívén viselő, érte annyit fáradozott Konez Aurelne 
debreczeni felsőbb leányiskolái igazgatónő ne gondol 
volna már ugyanerre, vagy hogy a főbb digmtasoka 
mind ne is említsem, pl. dr. Juhász Nagy Sándor ugyan- 
ottani igazgatótanácsost is. kinek ónálló, he y< s "on ° 
tatait a nőnevelés egyik-másik kérdéséről alkalmam volt 
közelesen hallhatni, érzéketlenül hagyna egy ilyen iga­
zan' hézagpótló, szükséges korszerű intézménynek az

eszméje. . , . •„
Miiven szép dolog lenne pl. az „iskolák varosa

ban: Debreczenben állítni ilyet. Ha van mar polgári 
felsőbb leányiskola, leánygimnázium, tanítonokepzo, mert 
ne lehetne ugyanott polgári tanító- vagy tanarnokepzo 
is akár szerves összefüggésben, kapcsolatban a mar 
virágzó régi intézetekkel, akár ezektől különállóan ....
A debreczeni református egyháznál bizonyosan nem 
hiányzik a megértés. Csak a kezdeményező lépést kell 
valakinek megtenni: a kivitel módozatait aztan meg­
beszélik a hivatottak. Sionunknak debreczeni óra 01 s 
erős akarattal, az említettek és más hatalmas tényezők 
ügyszeretetével, tettrekész. lelkes munkájával a refor­
mátus hívek áldozatkészségét országszerte is figyc.embe 
vehetvén. - rövid időn megteremthetik, eleire hívhat­
ok ezt a véleményem szerint igen szükséges uj intéz­
ményt ! Az iskolák városának tanügyre mutató, kultúrát 
jelző fényes csillagainak száma ismét szaporodnék egy­
sei Sok református magyar leány, sőt a magyarurszagi 
egész reformátusság hálás lenne érte. Szóljunk az ügy­
höz! Előre hittel! Jó kezdetet jó vég koronáz!

Nagy Márton,
szerep! lelkész.

Közélet

Levél a harctérről.
Mell usages es Főtisztek lü Püspök Vi !
Őszinte" ember leven, nem tudom elhallgatni, 

boov Méltóságod látogatásáig mar-mar azt kvllv.t 
hinnem, hogy a mi szerelteink minket, akik pedig 
éréit ük összeszorított ajakkal panasz es szó nélkül 
küzdünk és szenvedünk - teljesen elfeledtek, vagy

U '‘'"Cmellekell képek maradjanak lenn örök em­
lékéül ama napoknak, amikor szerencsénk volt Me - 
lóságodat a körünkben tisztelni es megszeretni.

Csak az, aki ül maradt, tudja értekeim, mily 
halassal volt Méltóságod látogatása valamennyiim ie. 
Mü tesz az. itt a harctéren otllu uvo! jött szeittUm- 
kd látni, tőlük hallani tudósítást, a vilaghaboiu

j
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met. de csakhamar elfelejtették e legfontosabb hivata­
lukat és kiváltképen a nagyobb egyházakban, pusztán a 
„vulekezet anvagi kormányzásának szerveivé váltak. A 
Század közepén már csak a lelkipásztor gyakorol bizo­
nyos, a rendőri felügyelethez hasonlító, fegyelmezést. 
mig 'a század második felében lassanként eltűnik az is. 
Csakhamar megérezte a fegyelem hiányát az egyház s
annak elmaradását nyögi ma is.

Hogy az egyház tagjai ma lélekben szinte eltávo­
lodtak az egyháztól s annyira közönyösek, hogy az egy­
házat és minden egyházi munkát az emberek nagy több­
sége haszontalannak tartja, hogy a legtöbben már a ̂ egy­
háznak céltalanságát emlegetík. vagy ha azt tenni nem 
merik, de felőle úgy gondolkoznak, iránta úgy éreznek, 
vele szemben úgy viselkednek : az legnagyobb részben 
az egyházi fegyelmezés elmaradásának, elhanyagolásá­
nak következménye. A szekták keletkezése is jó részben
errt az okra vezethető vissza.

A/, egyház, érezvén az egyházi fegyelem hiány- 
zását. másfajta működéssel próbálta és próbálja a fe­
gyelmezést pótolni. Célszerűnek látszott erre a belmisz. 
-ziói munkálkodás, melyhez talán eleinte túlzott remé­
nyek vt fűztek. Ha a belniisszió komoly és alapos, akkor 
tényleg egyik mellőzhetetlen eszköze az egyháznak mun- 
Kálkodása mezején, de ha csak külső formasággá degene­
rálódik. visszafelé sülő fegyver. Minden értékessége mel­
lett is azonban, a fegyelmezést nem próbálhatja, mert 
a belmisszió Krisztus ügyének csak propagálása, mig 
az egyházi fegyelem Krisztus uralmának külső kifejezése, 
hogy szent nép és királyi papság legyünk, hogy mi közöt­
tünk Krisztus legyen minden mindenekben. Ugyancsak az 
egyházi fegyelem pótlását célozná a lelkipásztori gond­
viselést rendszeressé és intenzivebbé tenni akaró 519 
19(H kér. kgy. sz. a. kelt szabályrendelet. A szabály- 
rendelet a pre-bitereket is kötelezi a lelkipásztor; gond­
viselés munkájában való részvételre, de több vele az 
íróasztali és nyilvántartói munka, mint a lélek munkája 
s így a belső értékkel bíró munka belefullad a külső 
rendtartásba. Inkább kevesebb jegyzőkönyv, jelentés, 
leltár, statisztika ... de sok, sok a lélek indításából s a 
lélek munkájából. Különben is az ilyesmit szabályzatok 
készítésével elintézni nem lehet, mert hiábg. ülünk a 
szabályrendelet megalkotás! dicsőség trónján s tesszük 
fel a szigorú kérdést a nyolcméteres egyházlátogatási 
jegyzőkönyvben: -Megtartatnak-é pontosan az e.-ker.- 
nek 519—1908. sz. a. kiadott s a paróehiális körökről 
alkotott szabályrendeletnek utasításai ? s megkapván 
írásban a jegyzőkönyveket, jelentéseket s az igenlő fele­
letet, megelégedetten gondoljuk : Ejh micsoda szép rend 
és micsoda élet van a mi egyházközségeinkben . . . 
mikor mindez csak a türelmes papiroson, a belükben 
van meg.

Szabályrendeletek alkotásával az egyházi élet belső 
bajain segíteni nem lehet. Az alkotott szabályrendele­
teket és az eletet rendszerint áthidalhatatlan űr választja

el egymástól s a szabályrendeleteket megtartani akaró, 
pedáns iroda-pap, a mai kor papi ideálja, azt a tátongó 
űrt merev formalizmussal áthidalja s megkapja felülről: 
.jól vagyon jó és hív szolgám!" A fő baj a lelkek 
mélyén van. Az egyháztagok előtt idegen az a gondo­
lat. hogy cselekedeteiket, szándékaikat, sőt gondolataikat 
és érzéseiket is Krisztus megítélése alá kell belezni, 
hocry az élet mindenféle vonatkozásában Krisztusnak kell 
az” irányító szerepet vinni. Leikétől egészen idegen, 
hogy az egyház Krisztus nevében vagy szellemében az 
ő magán ügyének tartott erkölcsi viselkedésére irányító, 
esetleg kényszerítő befolyással is bírjon. Nincs komoly 
meggyőződése arról, hogy Krisztus a mi Urunk és Ki­
rályunk s hogy e földet Isten országává változtatni. 
Krisztus uralmát érvényre juttatni az egyház legmagasz- 
tosabb hivatása.

Az egyház tagjainak gondolkozását kell megváltoz­
tatni! Elismerem, hogy ehhez először a lelkipásztori 
képzőnek is más irányt keli venni, a lelkipásztorokat 
mélyebb, intenzivebb, komolyabb képzettséggel kell kibo­
csátani. Elismerem, hogy a komoly belmisszió az eszme 
propagálása körül sokat tehet, de megoldást egyik sem 
hoz. A dolog nyitja a hitoktatás é= az ezzel kapcsolatos 
vallásos nevelés, ennek mikéntjétől függ egyházunk 
jövője. Ha mindennapi iskolában igazi lelkipásztori jel­
legű, theologiát végzett egyéntől nyer a gyermek alapos 
hitoktatást s e mellett az egyházi vezetés mellett nő és 
fejlődik 18. éves koráig, ha kellő komolysága és alapos 
volt mind a hitoktatás, mind a vezetés, harminc esz­
tendő múlva ismét eljuthatunk az egyházi fegyelmezés­
hez és azzal együtt a valóban kálvini gyülekezetekhez.

Munkatársakat, komoly, képzett hitoktatókat a 
komoly lelkipásztorok mellé, úgy, hogy minden kétezer 
lélekre legalább egy hitoktató essék. A hitoktatónak fel­
tétlenül theologiát végzett lelkes egyénnek kell lenni. 
Itt mered felénk a kérdés: honnan veszünk ilyeneket, 
mikor pap sem akad elég. A nők közül. Meg kell a 
theologiát nyitni a nők előtt s ha azt elvégezték, hit­
oktatói oklevelet adni a kezükbe. A hitoktatói pályát az 
Isten is a nők számára teremtette, hisz az első hitok­
tatója mindenkinek nő t. i. az édesanya ; miért ne 
lehetnének akkor tudományosan képzett, theologiát 
végzett, lelkes nő vallástanítóink és tanárnőink ? A nő 
hitoktatók vallásos, református keresztyén anyákat nevel­
nének s azok által megújulhatna a magyar református 
egyház!

A lelkeknek ettől a megújulásától függ, hogy az 
egyház teljesíteni fogja-é kötelességét a szegényekkel 
szemben. A lelkek megújulása nélkül minden, bármily 
sikerült szabályrendelet végrehajtása mellett is, a szegé­
nye kiöl való gondoskodás kevés értékű alamizsnálkodás 
lesz csupán; mig ha a lelkek megújulnak s az egyház­
tagoknak valódi keresztyén világnézetük lesz, e téren a 
hit csodákat művelhet. Ha a hit megújulna, egyházköz­
ségeink nem ismernék a szegénységet s nem kellene
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félve gondolnunk arra. mi lesz, ha majd meg talál 
történni az egyház és állam széjjelválasztása, ami a 
modern fejlődő élet természetes következménye.

Az egyházközség beleidének felélesztésére s a 
gyülekezet kálvini jellegének kifejlesztésére a szükséges 
munkálatokat ily irányban megtenni, az összeülendő 
zsinatnak, szerintem, egyik ^legfontosabb feladata, mert 
máskülönben egyházi életünk, főképen a nagy gyüleke­
zetekben. üres formálizmussá degenerálódván, nagy 
egyházaink egyszerűen összeroskadnak. elpusztulnak s 
mint önmagukkal is jótehetetlen pigra massák vagy a 
pártoskodás torzsalkodásává, vagy a közöny penészének 
martalékává lesznek, holott az egyetemes református 
egyház életerejének kellene lenniök. Még talán nem 
késő. de itt van a tizenkettedik óra! Videant eonsules!

Gönczy Béla.

Iskola

Polgári iskolai tanítóságra képesítés.
Egyetemes egyházunk, vagy annak egyik-másik 

szerve kétségkívül sokat tett a különféle iskolaalakulatok 
létesítése, fenntartása és fejlesztése érdekében s nap­
jainkban különösebbet^ a polgári iskolák felállítása fele 
látszik figyelmét fordítani. — mmt az idők jelei, mint 
legélénkebben érzett, sőt elsőrangú szükséget: a pol­
gári iskolák nyújtotta általános műveltséget emlegetik, 
ezek élőn vei re, hasznaira, áldásaira utalgatnak. De ami Ív 
fokozott érdeklődés és buzgalom jelentkezik arra, hogy 
a polgári iskolákat kereső igényeket, a nép gyermekeinek 
művelődési vágyait kielégítse, ép oly kévés figyelem 
nyilvánul talán abban a részben, hogy főként a leány­
polgári iskolák református szellemmel telített, képesíté­
sükét református intézetben nyert tanító- vagy tanár­
nőkkel legyenek ellátva.

\z egyetlen állami „Erzsébet nonskola Buda­
pesten - mint a múlt iskola évi elég megbízható hely. 
röl vett adatok nyomán írhatom - 900 jelentkező közül 
csupán 40 okleveles tanítónőnek tud helyet biztosítani, 
akik 1 i az elemi isk. tanítónői oklevél áltál rend­
szerint falura szóló élethivatásuk keretei közül k,kíván­
koznak s a városra, vagy nagyobb községbe jutást biz­
tosító polgári iskolai képesítés megszerzései tűztek ki 
céljukul. Mert. hogy a szatmári zárdában, a kőszegi es 
toLai mm. tat!,, intéztekbe,, - tálán epet, váltok 
miatt - mennyi előítélettel, nehezseggel kel meg­
küzdeni a budapesti intézetből protekció hiányában ki­
maradt nőtanitóknak. illetve a polgári iskolákra kepe o 
oklevél után vágyakozó s rendszerint .kitűnő előmene­
teld leányoknak: azt mondani is felesleges.

Ha református polgári iskolák egyre-masra állíttat­
nak fel, nemde természetes a kívánság, hogy o van 
mert ma még nincs - újonnan létesítendő mtezmenyek

is legvenek, hol leányaink a polgári tanító- vagy tanár­
női magasabb képesítést református intézetekben nyerhe­
tik meg. Nem hiszem, nogv a nőnevelés ügyet annyira 
szívén viselő, érte annyit fáradozott Koncz Aure ne. 
debreczeni felsőbb leányiskolái igazgatónő ne gondolt
volna már «merre. «WT W » di-mU,s,,kal 
m ,„1 „c ír említsem, pl. dr. Juhász X«T Sded-ir „svam 
ölteni igaagatótanáorort is. kinek ónálló, helyes gondo­
latait a nőnevelés egyik-másik kérdéséről alkalmam voll 
közelesen hallhatni, érzéketlenül lrigyna egy nyen .ga­
zán hézagpótló, szükséges korszerű intézménynek az

eszméje. . , ... . ...
Milyen szép dolog lenne pl. az „iskolák wiros.i

ban: Debreczenben állítni ilyet. Ha van mar polgári, 
felsőbb leányiskola, leánygimnázium, tanítónőképzo. mert 
ne lehetne ugyanott polgári tanító- vagy tanárnokepzo 
is. akár szerves összefüggésben, kapcsolatban a mar 
virágzó régi intézetekkel, akár ezektől különállóan 
A debreczeni református egyháznál bizonyosan nem 
hiányzik a megértés. Csak a kezdeményező lépést kell 
valakinek megtenni: a kivitel módozatait aztan meg­
beszélik a hivatottak. Siominknak debreczeni orulloi s 
Cfö, akarattal, az említettek és más hatalmas tényezők 
ügyszeretetével, tettrekész. lelkes munkájával - a refor­
mátus hívek áldozatkészségét országszerte is figyelembe 
vehetvén, - rövid időn megteremthetik, életre hívhat­
ják ezt a véleményem szerint igen szükséges uj intéz­
ményt! Az iskolák városának tanügyre mutató, kultúrát 
jelző fényes csillagainak száma ismét szaporodnék egy­
sei Sok református magyar leány, sőt a magyarorszagi 
egész reformátusság hálás lenne érte. Szóljunk az ügy­
höz ! Előre hittel! Jó kezdetet jó vég koronáz!

Nagy Márton,
szorepi lelkész.

Közélet

Levél a harctérről.
Melt usages es Főtisztek lu Püspök Vi !
Őszinte ember leven, nem tudom elhallgatni, 

bogv Méltóságod látogatásáig mar-mar azt kellett 
hinnem, houv a mi szerelteink minket, akik pedig 
érettük összeszorítotl ajakkal panasz es szó nélkül 
küzdünk és szenvedünk - teljesen feledtek, vagy

k'la8A!mellékelt képek maradjanak fenn örök em­

lékéül ama napoknak, amikor szerencsénk voll Mél­
tóságodat a körünkben tisztelni es megszeretni.

Csak az. aki itt maradt, tudja értékeim, mi _ 
halassal volt Méltóságod látogatása valamennyiünkre. 
Mit lesz az. Hl a harctéren otlhc mól jött szénit e,ír­
be i látni, tőlük haliam tudósítást, a xilaghaboiu

/
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harmadik évének a végén s püspökünk áldásai M imi 
itt az első vonalakban.

Mi valamennyien hálát adunk a jóságos Tlen­
nek, hagy ezt nvgérlutlíik s kérjük őt. engedje ezt
megh hálnunk. ;

K rém Méltóságodat, tartson meg bennünket
továbbra is atyai kegyeiben s kér je valamennyiünk 
Atyját, hagy egykor hazaérve, egy boldog Magyar- 
országnak oly hív polgárai lehassunk, mint amilyen 
harcosa voltunk es vagyunk.

Tp. 117. 1917 július hó 2n.
Mvlv tisztelettel és fiúi ragaszkodással maradok 
Méltóság» s es Főtiszteletú Püspök úrnak

Azt, hogy a családi pótlék szempontjából mit 
k-11 ellátásnak tekinteni, valamint, hogy ilyen ellátás 
élvezésének esetében mikor kell a családi pótlekot 
véglegesen és mikor csak időlegesen beszüntetni, a 
min szterium rendeleti úton állapítja meg.

\z 1917. évi IX. t.-c.kk, a családi pótlék igé- 
nv, knvk k= terjesztései a következőkben szabályozza :

1 1. s. 1. „Az 1913. évi XXXV. I.-cikk 2. §-ában

Őszinte híve

Szálló József, százados 
a :i. h mvédgvalogezredben.

Családi pótlék es ruhabeszerzési segélyhez 
való igény jogosultságnak megállapításához

M vJ a I •!.< szék és segéd.el ki szék családi pót­
lék igényének megal apít isa céljából a kultusz- 
miniszter ú nak későbbi leirata folytan újabb adat­
gyűjtések váltak szükségessé s mixel a főtiszteiéin 
püspök u ni >z beéi A. “Z.et t espeivsi jelentéseknek egy­
némely! kéből az volt meg idapilüató. nogy v lekin- 
t üben I) zonvos mérvű tájék zatlansag uralkodik az 
érdekeitek körében, ann dfogva a hivatali közérdek­
nek kívánok eleget tenni akkor, midőn a megjeleni 
törvénycikkeknek és kormányrendeleteknek a lelkész 
és segédlelkész urak családi pótlék, valamint ruha­
beszerzési államsegélyére :s vonatkozó intézkedéseit 
s azokhoz fűződő megjegyzéseimet szíves figyelembe 
vétel végett e In Íven közlöm:

T UÉkOZTATÓ.

t) (Valódi pótlék ijjénvre vonatkozólaij.

1. Az 1912. XXXV t.-cikk 3. §-a szerint :
„Családi pótlékra ,4 nve van a 2. szakaszban 

felsorolt olyan ah lm az álnak, akinek legalább egy. 
az alább ni . mi í it ételeknek megfelelő, tör­
vényes, vagv tő: vi ny. ,'itet l édes, vagy mostoha 
gyermeke van.

Családi pótlék csak ellátatlan s az alább meg­
határozott életkori még el nem ért gyermek után jár.

Az életkor, amelynek betöltéséig a gyermek 
szülőjének családi pótlékra van igénye, az első cso­
portba tartozó alkalmazottak gyermekeinél a liuszon- 
negyedi k, am iso Ti k csop írtba tartozó alkalmazottá k 
gyermekeinél a tizenhatodik eh hévben állapittr 11 k

felsorolt'alkalmazottakon luxul 1917. évi július hó 
2-töl kezdve családi pótlékjára tényleges szolgám l- 
Imn álló következő alkalmazottaknak is :

5 a szabályszerűen szervezett lelkészségekben 
működő magasabb képesítésű lelkészeknek, ha ex i 
tiszta jövedelmük az állami jövedelemkiegészítés 
nélkül a 3000 koronát meg nem haladja ;

7. a szabályszerűen alkalmazott segedlelkészek­
nek, ha évi tiszta jövedelmük az állami jövedelem- 
kiegészítés nélkül az 1000 koronát meg nem haladja ;

8. azoknak a hitoktatóknak, akik kizárólag hit­
oktatással foglalkoznak es illetményei kel egészben, 
vagy részben az államkincstártól kapják.

”"1 1. ni. A családi pótlék 1017. évi július hó 1-től 
kezdve a fizetési osztályra, valamint az élvezett 
javadalmazás összegére való tekintet nélkül az 
1912. XXXV. I.-vilik 3. §-ában megkívánt feltételek- 
nek megfelelő minden gyermek után fejenként :

az első csoportba tartozó alkalmazottaknak ex i 
négx'száz (100) korona.

Azoknál a lelkészeknél, akik állami jövedelem- 
ki egészít est egyáltalán nem, vagy az 1913. XXX X Hl. 
t.-cikk ő. §-a alapján csak korlátolt mértékben élvez­
nek. továbbá a fenti 1. ö. pont alatti kisebb képe­
sítésű lelkészeknél, valamint a fenti 1. 7. pont alatt 
említeti segédlelkészeknél a családi pótléknak együttes 
összege az évi 800 koronái meg nem haladhatja.

1 I. §. XII. A fenti 1. 5—6. és 7. pontok alatt 
említett lelkészeknél és segédlelkészeknél az évi 
tiszta jövedelem megállapítása az 1898. XIX . törvény­
cikk alapján eszközlendő, de a készpénzbeli jövede­
lemből annak csak 70%-a vehető figyelembe.“

Jegyzet. A lelkészek és segédlet készek az első 
csoportba tartozó alkalmazottak kategóriájába tal­
lóznak s ígv 24. évet még be nem töltött édes, vagy 
mostoha g verme keik írandók össze.

Ellátottnak tekintendő a gyermek, ha legalább 
000 kon.na értékű évi javadalmazásit alkalmazása 
vau, ív. bármelv olyan iskolai jótéteményt, vagy 
ösztöndíjai élvez, amely 600 K-át elér, vagy meg-

meg.

halad, feltéve, hogy a jótétemény nem családi ala­
pítványból származik slb.

11. Az 1012. évi XXXV. t.-cikk 9. §-a szerint :
„Mvllánvlásl érdemlő körűimények fennforgása 

esetén es ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják, 
a miniszter (állami számvevőszék elnöke) — a pénz-

a 
i <
cl
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ii<*yminiszter előzetes nozzajáruiusával c>aiadi
pótlékot enged lyvziiT olya a alki Imrxotl részére .s, 
akinek ugvan nines a 3. szakaszban megkívánt tel­
tételeknek megfelelő gyermeke, aki azonban leg­
alább kél, vele közös buzi:: rí ás bau élő sajul jövedelem 
mól nem bitó család ingei tavi <-i kviTsmciixx-bol.

Jegyzet. A fentebbi 9. §-nan érintett családi pót­
lékhoz azon lelkisznek, vagy svgédlvikvszilvk is igény- 
jogosultsága van, aki a 3. §-ban m g dvánt f< Itételek- 
nck megfelelő egy, vágy több gyérnek után mai 
külön is igénnyel bír a családi pótlékhoz. Az 191/. 
évi IX. t.-c kk 1 l. §-a szeriül a gy nnvkvk után jaró 
családi pó.lék fejenként 100 koronában állapil- 
látott meg, míg az 1912. XXXV. t.-cikk 9. §-a a lap­
ja n a családtagok után engedélyezhető családi pótlék 
kel családtag után annyi, mini egy gyermek után 
(400 K). három családtag után annyi, mint két gyer­
mek után (800 ív), négy családtag után, annyi, mini 
három gyermek után (1200 K), öt csaliul Lg Uiun 
annyi, mint négy gy,-rínék után (1600 Ív) is hat, 
vagy hatnál több családtag után annyi, mint öt 
gyermek után (2000 Ív).

A lelkész, vagv segédleik sz altul vltarlr.il. xelv 
közös háztartásban élő és saját jövedelemmé! nem 
bíró családtagnak lek n lenti ők :

<í) a lelke szni k, vagy segédlel késznek a törvény 
3. |_ában meghatározott életkori mar eleit (lelnu 
21 éven felüli) törvényes, \ agy lörxényesitcL vdts, 
vagy mostoha gyermeke ;

b) házastársa, testvére, szülője, vagy nagy­
szülője ; ,

c) házastársának le sívé re, vagy testvérének
házastávsa ;

cl) hazaslarsnnak szülője;
e) teljes árvaságra jutott, vagyis szüiötlen

unokái a ;
I) testvérének, vagy házas társa leslvéreiu-k 

teljes árvaságra jutott. vngVs szüiötlen gyermeke,
<l) örökbefogadott, vagy nevelt gyermeke.

H) ItuházatlieszíMZvsi seyélyre vonatkoznia;).

V m. kir. minisztériumnak VJ17. i-x i 1370. M. E 
számú rendelete, illetőleg ennek I: fejezetében le.- 
í.oroll alábbi p miok szerint ruivizatbeszcrzesi segeix-
ben részesülnek

az ,,Egyéb közszolgálati alkalmazottaik ’ .közül :
V> az 1913. évi XXXV111. törvénycikk 2. §-u 

alapjári állami korpótlékra igénnyé bíró lelkészek:
13 az 1909. XIII- törvénycikk a||pjan allaatu 

jövedelem kiegészítésben rész süló segédlelkészek;
XV. fejezet z vni ,,i rub bi i rzcsi > e km k

11.j,! ,, tíz,-tv--’ osztályra, valamint összegei tekintet ne Imii .• 1 '■ 11 - -
, 1 wv . , a ko, el Kezűi, •az élvezett javadalmazni, ossza -y- ,

a) az L. V, 2., 3. slb.es a 12 -13. l>-'»lok almi 
H-or 0 alkalmazottaknál ötszáz (oOO) koruna.

\ ,,, éS IV. fizetési osztályokba tartózó alkom
Uszivs löknél sib., valami ni az 1. 12-13. slb. P -
lok alatt felsorolt alkalmazottaknál pedig, amvimx i-
b.,„ .. IU..„határozoii kort (21 ével) meg cl nem v,

1 , AX ....a va«v legalább kél családtagotgvermekkel niii.uiv, n
eltartanak, a vutvizalbeszerzesi segélynek Imti o.z 

olkn összeggel emelendő lel. «u»t «■ >™ 
összegű ésaládi pótlékra « a cseladr pótleket hU>el- 
u-sbő rendkívüli évi segélyre a, illetőknek az EH 
év második negyedében igényük lenne nbb.m az 
, h, ,lZ 1912. évi XXXV. í.-cikknek, illetőleg
•íz 1915. évi 2J73. M. E. számú endeletnek határoz-
mánvai "reájuk is ki terjednének/‘

'jegyzet. Mint a fentebb idézeti 18/0-101/. . 1. L. 
számú kormányrendelet idevonatkozó szakaszaiból 
is kiveh-’lö, ruhabeszerzési segély csak a koiputUh 
íjan részesülő rendes, valamint a kapuim kongnia! 
élvező segédlelkészek részére biztosíttatott ugyan, 
de a kultuszkormánynak £őtiszteletű püspök úrhoz 
intézett leiratából arra lehel köveik-/.leim hogy 
szóban lévő segélyben a 3000 korona l s/la jövedelem­
mel nem bíró rendes és segédlelkeszek is veszesd - 
lelni fognak. Éppen erre való tekinti i lel s az i/ 
irinvban teendő íelterjeszteshez szükséges altatók­
nak'összeírása végett a püspöki körlevél kapcson 
újabb (Hl- és IV. számú) kimutatás űrlapok adat-

lV,X Még végül tájékoztál ásni megjegyezni kívánom 
.. I is hogv a katonai szolgalatot teljesítő, vagy 
hadifogságban lévő 24 éven alóli ellalat an gyei- 
in..kek úgv a családi pótlék, mint ? ruhabvs^^ st 
seöélv génvekne i megállapításánál szintén egve- 
Jembe ‘jönnek s annalfogva összeírás vegeit ezek is
bejelenlendők-

Debrecen, 191 / július hó 31-en.
Varya Pák

egyházkerületi száiuxevő.

1917 október 31.
E nap jelentősége minden kálvinista ember léikébe

be. van vésve kitörölhetetlen belükkel.
Kétségbe vonhatatlan az. hogy mindnyáján ohajt-

jul
szóló

azt. hogy legyen e nap dicső és fényes es vilagra-

Mcrt ilyennek kell lennie, hogy megcsodálja min­
denki és vonzódjék R krisztusi egyszerűséghez amely 
egyik hitelvünk. Lássa meg barát és ellenség A band 
hogy keblét büszkeség dagassza, az ellenség, hogx J<- 
ismerje szentegyházunk erejét, hatalmat.

Fel tehát magyar református egyhazak. Jeite 
ünnepelni! Minden magyar református egyház kun jo 
fel képviselőit az emlékünnepre.
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Válasszatok magatok közül két olyan tagot, akik 
az emlékünnepre saját költségükön, tehát egyházközsé­
gük megterheltetése nélkül felmennek.

Csak egv napról van szó. es olyankor, amikor 
mar szűnik a munka.

Óhajtandó, hogy az egyhazak vezetői, a lelkészek 
mennél előbb nyilatkozzanak indítványomra vonatkozó­
lag. hogy ezen nagyszabású akció szervezhető és ren­
dezhető legyen.

Hiszem, hogy indítványom nem lesz »kiáltó szó a 
pusztában !*

TiszarotT. 1917 július 24-én.

Dr. Aszalal Bodnár Sándor.
presbiter.

őszinteség, ez az átélés ragadja meg a legjobban az 
embert. Fogságában írott versei egy lélektani folyamat­
nak (a féltékenység megszületésének és lelóriásodásanak) 
nem annyira művészi, mint igazi megtestesítői, Ezeknek 
már nincs folytatása. Ha rágondolunk erre a szép 
magyar emberre, mindig a következő sorok világában 
látjuk nemes arcát: „Életemet, e drága pohárt, zengöt, 
csordultig vérrel kezedbe adom: idők és népek nagy 
Istene. Sors! Öntözd vele a boldogabb jövendőt.“ — 
Érettünk halt meg, gyászolhatjuk.

A debreczei ref. tanítóképzőintézetben a javító- 
és pótló képesítő vizsgalatok folyó év szeptember hó 
3. és 4. napjain tartatnak meg. Az igazgatóság.

Különfélék
Weszprémy Zoltánnak. Hajdú vármegye es

(ívóni Géza.

Évekig hasztalan zörgetett a magyar szerkesztő­
ségek ajtaján; papi palástját újságíró-kabáttal cserélte 
föl; egyszer, lelki vívódásában magára lőtt; mikor kí­
gyóit a világháború irtózatos tüze: önként beállott köz­
katonának, átszenvedte az ostromolt furcsa nevű vár 
minden nyomorúságát s közben repülőgépekkel röpítette 
haza Przemyslben írott verseit; mikor a hír szárnyára 
kapta: százezer katonatársával fogságba került; Szibé­
riában várta a szabadulás hajnalát, amely reá soha 
nem mosolygott fel; tépelödő és haragos verseket lopott 
onnan haza; míg végre jött hollószárnyon az utolsó hír 
is: öccse meghalt a fogságban a szeme láttára, meg- 
kinozott lelke elvesztette egyensúlyát s az őrület fekete 
hidján suhant át a megváltó halálba.

Az irigység is elismerheti, hogy élete: költői volt.
De Gyóni Gézának a lelke is költő volt. A világ­

háború borzalmas zajában csendült löl férfias hangja; 
második magyar Petőfinek nevezték, mert az életét 
eggyé kovácsolta költészetével s egyik segítette, vitte a 
másikat. Szerelmi dalai a legszebbek, pedig ezeket még 
a háború előtt irta, de a finom szomorúság hamarabb 
pusztába hangzó Magyarországon, mint a lármás duhaj- 
ság. Háborús költeményei már hangosabbak és merészeb­
bek. dalaiban furulyaszó és tárogatósiralom kavarog, 
néha-néha templomi orgonazúgással. Egyéniségét, mint 
egy porszemet, beleröpíti az Emberiségbe. A biblia és 
a kard hangja csattan össze verseiben: az eltemetett

Debreczen szab. kir. város főispánjának ünnepélyes be­
iktatása július 26-án, csütörtökön történt meg. előbb a 
vármegye, majd a város törvényhatósági bizottságának 
közgyűlésén. Erről az ünnepélyről meg kell emlékez­
nünk egyrészt az új főispán érdemes személyére tekin­
tettel, aki székét elfoglaló — vagyis visszafoglaló — 
beszédében is nvomatékkal hangoztatta, hogy „jó kál­
vinista ember“. — másrészt azért, mert aligha volt 
még egy föispáni installáció az országban, melyen olyan 
hatalmas, hallva és olvasva egyaránt nagyhatású üdvözlő 
beszéd hangzott volna el. mint Debreczen szab. kir. 
város székházában. Ezzel a beszéddel — melyet a Buda­
pesti Hírlap (júl. 28. számában) vezércikkben méltatott 
—. mint politikai tartalmúval nem foglalkozunk, csupán 
annyit említünk fel. hogy a püspök elérkezettnek latja 
az időt az általános választójog megalkotására, de sine 
qua nonnak mondja, hogy a választójogi törvény magyar­
ságunk biztosítója, sőt erősbítöje legyen : — továbbá 
azt jegyezzük fel, hogy a beszédet sűrűn megszakították 
a terem minden oldalából előtörő tetszésnyilvánítások, 
végül pedig valóban frenetikus tapsvihar kísérte. A be­
iktató közgyűlésen .jelen volt gróf Degenfeld József, 
egyházkerületünk fögondnoka is. Még egy 1 utólagos 
észrevétel: a főispánt a közgyűlésbe mindkét helyen 
more patrio deputácio hívta meg. melynek vezetője a 
vármegyénél (— hol különben a törvényhatóság nevében 
Köblös Samu h.-böszörményi gimn. igazgató beszélt —) 
Weszprémy István ügyvéd, a városnál pedig Kardos 
László nagykereskedő voltak. Régi magyar szokás, hogy 
az ilyen deputációk orátorává papi embert tesznek s 
ezt a szokást nem volna nehéz fenntartani Debreczenpap ott áll a katona mögött. Költészete nem programúi 

költészet, hanem életének dalokba tői delibe; ez azvárosnál és Hajdú megyénél sem. hol sok jeles pap
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vígja a törvényhatósági bizottságnak. A mindkét helyen 
méltán ünnepelt főispánt mi is igaz örömmel üdvözöljük.

Juhász Nagy Sándor ügyvédet, debreezeni egy­
házunk buzgó főjegyzőjét a hajdúszoboszlói választó- 
kerületben orsz. képviselővé jelölték s — nem lévén 
ellenjelöltje — bizonyára egyhangúlag meg is választ­
ják. Mi magyar kálvinisták politikai pártállásfoglalásunk­
ban figyelmen kívül szoktuk hagyni (néha tálon túl is) 
az érdekeltek hozzánk tartozását, amit legjobban mutat 
a szinmagyar s kálvinista kerületekből választott róni.
Icatb. és zsidó képviselők nagy száma, — azonban 
annak, ha olyan komoly tehetséggel s értékes munka­
erővel. mint Juhász Nagy Sándor gyarapítják az e tekin­
tetben különben sem igen gazdag parlamentünket, őszin­
tén örvendhet mindenki, ha esetleg más politikai párthoz 
tartozik is.

Kitüntetés. Benkö Lajos hajdúnánási lelkipásztort 
40 éves lelkészi jubileuma alkalmából a király a Ferenc 
Júzset-rend lovagkeresztjével tüntette ki. A jubiláns lel­
készt mi is őszinte szívből üdvözöljük.

A kálvinista pap torzképe a pesti ntcán címmel 
igen figyelemre méltó módon mutat rá Fiers hlek a 
l’rot. Egyházi és Isk. Lap 30. számában arra hogy kál­
vinista keresztyén folyóiratra és napilapra égető szük­
ségünk van. A folyóirat kiadásának előmunkálatai meg­
kezdődtek, ezt mozdítjuk elő, ha intelligenciánk név- és 
lakásjegyzékét eljuttatjuk a lxálvin Szövetséghez. Ki 
védi meg sajtó útján érdekeinket, ha semmivé törpülünk 
a sajtó terén ? !

Lelkészválasztás más egyházkerületben. Az ippi
egyház Csighy Sándor segédlelkészt hívta meg lelkipász­
torul, akit július hó 23-án be is iktattak állásába.

Nyugalomba vonuló pápai tanárok. A pápai refor­
mátus gimnáziumnak két érdemes tanára Dr. Kapossy 
Lucián és Kis Ernő ez iskolai év végén nyugalomba 
vonult. A jól megérdemelt pihenés esztendeit tegye 
kellemessé részökre az Űr !

Áttérés. Aldobolvon 23. Uzonban 73 görög keleti 
család tért át a református egyházba. Legyen Isten 
áldása a testvériesülés e szép munkáján !

A reformáció jubileuma az erdélyi egyház­
megyékben. A reformáció 400-ados jubilleumát a szilágy- 
szolnoki egyházmegye július hó 7-én tartotta meg köz­
gyűlés keretében, amelynek kiemelkedő pontjai voltak, 
az ünnepélyes istentisztelet, mely után a perselyek tér­
fogata szűknek bizonyult az adományok befogadására; 
továbbá a lelkészi özvegyek és árvák,valamint a refor­
mátus óvónőképző ügyével kapcsolatos határozatok. A 
waqycvyedi egyházmegye jubiláns közgyűlése július 7. 
és 8. napjain volt, amikor is a gyülekezetek aránylagos 
hozzájárulásával „Közjótékonysági alapot- létesítettek,

melyből minden évben 600 K-t theologus ösztöndíjra. 
100 K-t a felsőbb leányiskola és 50 K-t a kolozsvári 
„Szeretetház“ javára adnak.

Az 1917—18-dlki tanév. A múlt iskolai év a körül­
mények kényszerűsége miatt tudvalévőén oltóber elejé­
től május végéig tartott. Középiskoláink, eddig megjeleni 
értesítőik tanúsága szerint, e 8 hónap alatt is sikerrel 
oldották meg rendes évi feladatukat. Most. mikor a 
várható tüzelő anyag hiány mintegy parancsolólag köve­
teli. hogy az ifjúság testi épségének megóvása érdeké­
ben legalábl) is 2 téli hónapon át szüneteljen a tanítás, 
türelmetlenül várjuk tanügyi kormányunk ez irányú dön­
tését. Állítólag a külföld már megtette c tárgyban az 
intézkedést. Nálunk a tavalyi 8 hónapos tanítást véve 
irányadónak, önkéntelenül kínálkozik a ránk jövő tanév­
nek : szeptember 1—december 23 (I. félév) és március 
I_június 25 (II. félév) szerinti beosztása. A fennma­
radó január-február hónapot föl lehetne használni eset­
leg hadi érettségi tanfolyam rendezésére, mert hiszen e 
tanfolyam hallgatóinak elég egyetlen tanterem, amely­
nek fűtése talán mégsem okozna legyőzhetetlen nehéz­
séget. A sürgős intézkedést iskoláink jövő évi tervszerű 
tanúlmánvi berendezkedése erősen megkívánja.

Tartalom: Szomjas Gusztáv, Háború háborúság.
_ Tárca: A bibliai számok és a Kabbala. (Folytatás.)
Egyház : Gönczy Béla, Az egyházközség kálvini szerve­
zete. _ iskola : Nagy Márton, Polgári iskolai tanítóságra 
képesítés. — Közélet: Szabó József, Levél a harctérről. 
— Varga Pál, Családi pótlék és ruhabeszerzési segélyhez 
való igényjogosultságnak megállapításához. — Dr. Aszalai 
Bodnár Sándor, 1917 október 31. — Különfélék. — 
Hivatalos Értesítő. 28—31. szám.

Pályázat
a bihartordai református egyházban helyettes 
tanítói állásra az 1917—1918. tanévre. Évi fize­
tés: 1. Készpénz az egyháztól 96 kor. 98 fill. 
2 Tandíjpótló államsegély 480 kor. (Csak ok­
levéllel bíróknak biztosíttatik). 3. 22 hold 980 □- 
öl szántóföld 1200 □ ölével. (Javadalmi jegyző­
könyv szerint évi haszonértéke 924 korona: az 
egyház által, a mai viszonyokra tekintettel, 400 
koronára értékelve.) 4. A szőlőskertben 137 G-ol 
puszta föld. 5. Lakpénz 200 korona, esetleg ter­
mészetben törvényes tanítói lakás. 6. Az ismétlő 
iskola vezetéséért polgári községtől 80 korona. 
A földek adóját az egyház fizeti. Kötelesség a 
reá bízandó osztályok, jelenleg a II—VI. leány-
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„iztálv tanítása. Tanítónők is páháziuünak. Il tí.n- 
Mö 1917 alig. IX A* *"*■ szepl. Mn, elfog-

lalandó.
Bihartorila, HOT júl. 30.

Vértessy Móric,

fi V A1 a I a
református lelkész.

Meghosszabbítás.

A patruhai reiuniuitus orgonista tanítóságra 
p h. lap r. évi 27. sz.-lnm megjelent, pályázat 
határideje f. évi aug. 18-ig meghosszabhiüatott.

Presbyiérmm

es

T-nulmv.nyok, bírálatok és ismertetések 
a magyar úr, külföldi .rodalom kóréból.

s ..." . czi ; r.HV SÁNDOR pápai lek «hwl- ; 1 SS..A,
bV t-i/.i ív ÖDÖN, aranyosmarótl cy. Icll.es/ és SZtMOMDESZ 

LAJOS, nagybörzsöny i ev. lelkes/..

Megjelenik , 0 .
Julius és augusztus l.ánapok l.ívctelekel minden hő ia-cn.-s-i.tn.

c, nPi7PTEsTflRA EGV ÉVRE IQ KCROrf.
. c# h.|t_ Testvérek könyvkereskedése Budapest, IX.,
lX'rcncz-k. rut 10.. ahonnan bármely egyházi vagy világi irodalmi 

termek beszerezhető. Gondos kiszolgálás, előnyős íclti lelek._____

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és ér!éke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
Kaogya“ igazgatóságához : Budapest,

IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1015. év végén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmivelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útién érhető ni

Szenzációs újdonság!!! n Most jelent meg !!
Must jelent meg
Dr. Lereez:
egyetem; teríE**

I <5*

Oer Aufstand Eocskays
und der Wiener F

című munkája. A deoreczeni m. kir, tud.
egyetem tudós professzorának eme nagy- 
értékű munkája több esztendei kutatás alap­
ján a reformáció jubileumi ünnepére 
készült, s habar célja első nagy vailás- 
szabadsagi törvényünk létrejöveteiét kül­
földön is ismeretessé tenni, joggal szá­
míthat a hazai szakkörök figyelmére is.
Ára a 296 oldalra terjedő 20 keppel
díszített kötetnek 10 korona 40 fillér.

MEGRENDELHETŐ:

Hegedűs és Sándor könyvkiadéhivatalában
Debreczen.

Baksay Bándos-
összegyűjtött irodalmi dolgozatai. Sajtó aki ren­
dezte* Kéky Lajos, kiadta a Kislaludy-Társáság.
A 3 kötet ára portóval együtt K 25-20.

Á gyakori, ielkigondczás.
írta: Páhy József református lelkész.
Ára portóval K 5'—.

Öt préciikáíei©.
A 400-ik évfordulóra. írták: dr. Kecskeméíy I., dr. 
Kenessey B., dr. Ravasz L„ dr. Révész I. es Nagy 
Károly.
Ára portóval K 2-20.

Kgvházi beszédek és imák a 400- ik évfordulóira. 
Irta : Ráillik János ev. lelkész.
Ára portóval 70 fillér.

Kaphatók :

Budapest, IV.. Kamermayer Káróly-u. 3.

mm. klr *öamyí«iwU-TAU*UW
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

4877—1917. sz.
Körlevél

a kebelbeli Nagytiszteletű Esperest Hivatalokhoz.
Vonatkozással Nagytiszteletednek a Hivatalos Érte­

sítőben f. év április hó 26-iki dátummal 2729. sz. a. 
történelmi és művészi becsű harangok felmentése tár­
gyában közzétett intézvénvemre adott előterjesztésére, 
hivatkozással a nagyméltóságú Vallás- és Közoktatás­
ügyi Miniszter úrnak folyó évi július hó 17-én 11.344. 
elnöki sz. a. kelt intézvényére. a bölcs vezetése alatti 
egyházmegyék tudomása s az érdekelt egyházközségek­
kel való szíves mielőbbi közlés végett értesítem, hogy 
Önagvméltósága által a kassai cs. és kir. katonai pa­
rancsnokság területére eső egyházak közül a

Szabolcsvármegye-. Tiszadob 1640. benk lö.>_, 
Zsurk 1655. Nyírbátor 1640. Tiszaberczel 1638. Vaja 
1694. újra öntve 1766.

Beregvármegye: Beregardó 169'- Beregsurany llOO, 
Bilke 1636. Derczen 1635 előtti. Gát 1650.

Ugocsamegye: Tiszaszirma XVI. szazad. ..zollos- 
végardó 1700 előtti.

Szatmármeqys : Apa 1634. Avasójvaros 1640, Misz- 
mogvorós 1647. Érdengeleg 1595. Bodász l64o Jármi 
o drb 1602 és 1641. Papos 1700 előtt,. Szaniszlo 1,00 
előtti. Szamosbecs 1686. Szamossály, lo60. Szamos 
újlak 1647. Szamostatárfalva 1650. teh(y''?-'“nia 
Ki«ar 1641. Kisszekeres 1646. Kölese 1668. . -m ■ 
Vámosorosz, 1586. Szatmár 1633 es SzatmarnemeU

1S0°'a temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság te-

ridetére eső egyházak közül a
Biharmegye: Jákóhodos 1648, Kismarja h

Fugvivásárhelv 1673. Tépe 1646." Errmhalyfalva 1491.

Micske 1693. iqqaHajdumegye: Debreczen 11)36. Puspokladany lc'Jb,

Itókórai György eredeti lovasképé-
Csanadmegye. Makó no,,

Vel "Csongrádmegye. tltLlTefo

g°k ^hadicélok,a tekintettel az érdekelt
1 T n is értesítettem a szokott rendtől elte 

egyhazakat kulo s feleslegesnek, ha Nagytisz-
röleg, azonban nem tartó 1 ^ értesítésükröl
teleted alkalmas módón meltozta
is gondoskodni.

Atyafiságos szeretettel
Debreczen, 1917 július hó 15-en.

Dr. Baltazar Dezső,
püspök.

4 58—1917. szám.
Körlevél

az összes kebelbeli Nagytiszteletű Lelkész!
Hivatalokhoz.

A kassai cs. és kir. katonai parancsnokság f. hó 
23-án B. A. 7687. sz. intézvénve alapján miheztartás 
és tudomás végett értesítem Nagytiszteletedet, hogy a 
kassai katonai parancsnokság területére eső egyházköz­
ségeknél újabb harangleszerelés folyó ev, augusztus ho 
1-én fog kezdődni. Egyben értesítem, hogy a \ alias- es 
Közoktatásügyi Miniszter úr által már fölmentett haran­
gokon kívül, mindazon templomoknál, mélyeknél ku ön­
ben egyetlen harang sem maradna, a legkisebb harang 
egyelőre meg fog hagyatni.

Tisztelettel vagyok 
Debreczen, 1917 július hó 26-án.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázati hirdetés.
A hetei református egyház presbitériuma 

hősi halál folytán megüresedett kantor-tanítói
állásra pályázatot hirdet.

Javadalom : 1. Lakás kerttel. 2. Hét ka . hold
föld jövedelme 3. készpénz az egyház pénztára 
negyedévi elöleges részletekben 590 korona.
4 Megfelelő államsegély. .

Kötelesség: Hat vegyes osztálynak es ismét- 
lesüknek tanítása egyhker. tanterv szerint. Kanton
teendők ellátása. . , .... - -

Pályázati kérvények augusztus .10 - - 
lelkész! hivatalhoz küldendők. (Hete, u p. Tarpa, 
Bereg m.) Állás szeptember 1-en elfoglalandó. 

Hete. 1917. évi július hó 18-án.
Zámbory Sándor,

református lelkész.
2—3 

Pályázat.
A diszadobi református egyház (Szabolcs m.) 

helvettes tanítói állásra pályázatot hír e ize ^ 
Uavoként: 100 kor. és ^as. Tanév 8 orup
Kötelesség: 2 közép osztály anltasa. P.\f'“ L 
tanítók, tanítónők, tanítójelöltek es óvónők. Mv 
zatok a református lelkészt hivatal címere ku 
dendők augusztus 25-ig.

Tiszadob, 1917 július 26.
Tóth Lajos,

református lelkész.
1—2
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Pályázat.
A debreczeni református főgimnáziumban az 

2QJ-__]évre az egyik.-katonai szolgálatra be­
hívott rendes tanár helye latin-német vagy latm- 
magvar szakos tanárral, vagy tanárjelölttel log 
betöltetni. Évi fizetés 2000 korona és az alkum 
háborús segély. Az állást f. é. szeptember 1-én 
feell elfoglalni. Pályázók felszerelt kérvényüket 
(születési, képesítési, vagy tanulmányi és szol­
gálati bizonyítvány, az egészségi állapot es a 
katonai viszony igazolása) augusztus hó 15-ig a 
debreczeni református főgimnázium igazgatóságá­
hoz küldjék be.

Debreczen. 1917 juiiús hó 27.
Karai Sándor,
főgimn. igazgató.

zártkonyha, kamara, 
sütő. 1 ólból; haszon- 
11. 21 h. 1229 Ó-öl 
504 és 123 [J-öles két

Pályázat.
A nagyrábéi református presbitérium pályá­

zatot hirdet a választás folytán megüresedett 
orffomsta-fitart ttot állásra. Javadalom . I. kikas, 
melv all 3 padlózott szoba.
1 pincéből és 1 istalo. 1 
élvezeti értéke 300 kor. 
szántóföld. 757 G-öl rét, 
kert. érték : 1208 K 43 fill. III. 27 91 m/m. búza, 
44fi K 56 fill. 12 59 m/m. árpa. 163 K 67 fill.. 
90 db. csirke 72 K (mind pénzül kapja most); 
összes érték: 682 K 23 fill. IV. Szantasváltsag: 
25 K. Belső takarítás 27—916 sz. presbiteriuini 
határozat szerint: 50 K. V. Készpénz az egyháztól: 
347 K 56 fid. VI. Ismétlős fiúk vallástanításáért: 
25 K. Községtől: 97 K. VII. Ese11 eg igazgatőtanítói 
dij: 200 K összesen: 2635 K 42 fül. lakbérértéken 
kívül. A földek adójából 38’o6 fillért tanító fizet. 
Ez idő szerint a II—VI. fiú osztályt vezeti, de a 
presbitérium fentartja magának a jogot arra. hogy 
a megválasztott tanítót a szükséghez képest bár­
mely osztály vezetésére áthelyezhesse. Templomi 
istentiszteleteken — temetéseknél is —- orgonázni 
tartozik: kanonikus órákon s lelkész akadályozta­
tása esetén az istentisztelet végzése, énekkar 
szervezése és vezetése az ö tiszte. Lelkészi 
minősítéssel bírónak előny adatik. Orgonazasi 
képesség bemutatása kívánatos. Katonai viszony 
ok mányikig igazolandó. Szövetkezeteknél mellék 
jövedelemre kilátás. Posta helyben. Vasút állomás*: 
Sáp. Püspökladány—Nagyvárad közt. Pályázati 
határidő augusztus hó 15.

F. Varga Lajos,
református lelkész.

1328—1917. # .
Pályázati hirdetés.

A debreczeni református egyház pályázatot 
hirdet a visszalépés folytán megüresedett Nyilas­
telepi fiútanítói állásra.

Fizetés: 1. Törzsfizetés az egyház pénztárá­
ból 1200 korona. 2. Tűzifa nős tanító részére 
14 köbméter, 91 korona értékben: nőtlen tanító 
részére 10 köbméter, 65 korona értékben. 3. Fize­
téskiegészítés államsegélyből az 1913. XVI. (tizen­
hatodik) törvénycikk szerint. 4. Újabb intézkedé­
sig pótlék az állami tanítók fizetése arányában, 
az egyház pénztárából a. 184.981—1913. számú 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet által 
meghatározott mennyiségben és szolgálati évek­
ben. 5. Lakás természetben, vagy lakbér, ez utóbbi 
újabb intézkedésig, az 1913. XV. (tizenötödik) 
t.-c. 5. §. 111. számú rovata szerint, azon fize­
tési osztálynak megfelelőleg. amelybe a megválasz­
tandó tanító az 1913. XVI. (tizenhatodik) törvény­
cikk alapján sorozva van.

Kötelesség: egy, vagy két osztály, rendkí­
vüli esetekben több osztály tanítása, a tiszántúli 
református egyházkerület által megállapított tan­
terv szerint. (Leányok tanítója csak nős ember 
lehet, vagy ha nem az, egy év leforgása alatt 
megnősülni tartozik s osztályában a női kézi­
munka tanítására, vagy taníttatására is köteleztedk.)

A pályázati kérvényhez csatolandók: a) ke­
resztlevél : b) oklevél; c) időrendben esperesileg 
megerősített szolgálati bizonyítvány; d) legújabb 
keletű orvosi bizonyítvány; e) az állam vagy más 
hitfelekezet tanítóképezdéiben nyert oklevél mellett 
a vallástanból és az egyházi éneklésből s ezek 
tanítási módszertanából, valamelyik református 
egyházkerület tanítóképesítő bizottságától: nyert 
bizonyítvány.

A pályázati okmányok az 1917. év augusz­
tus hó 15. napjának délutáni 5 órájáig. Szele 
György iskolaszéki elnökhöz, (Ferencz József-út 
37. sz.) küldendők, vagy adandók be. íladba- 
vonult tanítók helyett a pályázatot hozzátartozóik 
is beadhatják.

A megválasztott tanító az iskolaszék! elnök 
által kijelölendő állomását 1917 szeptember 1 -én 
elfoglalni köteles, — s a debreczeni református 
tanítók segély egy leiének kötelezett tagja.

Vidékről költözési költségei 100 korona ere­
jéig megtéríttetnek.

Keit Debreczenben, 1917 augusztus hó 1. 
napján.

Márk Endre sk„ Dicsőfi József sk„
főgondnok. lelkészelnök.

Dr. Juhász Nagy Sándor sk., 
főjegyző .


